

月是故乡圆

□文/贾崇信

在公司办好离职手续已经很晚,谢绝了朋友们的极力挽留,打点行装,匆匆踏上了还乡旅程。

明天就是中秋,是我们那儿第二大的一个节日。在外漂泊流浪,思乡情愫无时无刻不在我脑海里缠绕。今天不管山一程水一程,我定要回到阔别十年的故土,过那梦中的中秋,心里才能踏实。

出了都市,庄稼特有的新鲜气息扑面而来,令我亲切,让我幸福,我深深吸了一口气。那轮皎洁的圆月从东方冉冉升起,历经千年风霜,依然散发着含蓄而清幽的光辉。八月本身就是一个好月份,天高气静,云淡风轻,丰硕的玉米、大豆饱满着农民的情绪,棉花相继吐絮,温暖着他们劳累的神经;寒蛩在隐蔽处,恣意弹唱着无律的民歌,鸟儿也相互传递着它们之间的事情,一切

都是那么悱恻缠绵,一切又是那么浪漫温馨。

关于头上的月亮,是有故事的那位姑娘,名字叫做嫦娥,原本和我们一样,住在民间,可人在职场,难免有不如意的地方,就想跳槽,于是,她吃了两粒药丸,独自飞向月宫,过起了神仙生活。后来她后悔了,可也没有办法。

尘封的往事不堪回首,有时看似美好,到跟前儿,却被现实肢解的支离破碎,宛如坐在一叶美丽的方舟上去旅行,遇到飒飒狂风,只有在浪中,品咂生命的苦难。嫦娥贵为仙子,出入有祥云,谈笑有鸿儒,却渴望红尘中的纯真爱情和农家的袅袅烟火,可惜她错过了季节又错过轮回,无锦书远寄,无故乡可回,只好凭栏远眺,长舒广袖从而永恒守望了。

在她的眼里,再香的桂花,只是一株木犀科木本植物;再美的圆月,也瘦成了一弯苍茫残月。

我的家乡邵庄,不依山不傍水,靠几亩薄田艰苦度日。经年间,岁月的刀锋不曾曾在父亲的脸上创作,而且还有无穷的力气,只是瘦,每当他脱衣干活时,肋巴骨根根可数。母亲额头很光洁,眼睛很大很明澈,牙齿像编贝一样整齐洁白。他们在地里操劳,满指望在秋天有所收获,可事与愿违,年复一年,过着衣不裹体的苦日子。生活薄待了他们,他们并没有薄待孩子们,每当中秋前夕,夫妻二人揣上全部积蓄,共同上集,给我们兄妹三个扯了洗衣,买了新鞋,当然还要买几斤可口的月饼和水果,以丰富我们对传统节日的美好记忆。

有一年仲秋,吃着散发桂

花香和玫瑰香的月饼,啃着平常难得一见的苹果,幸福的气息氤氲着整个房间。夜已阑珊,吃饱喝足的我们很快进入梦乡。等我醒来,却见父母一边啃着我们剩下的苹果核,一边捡拾掉在桌子上的月饼屑,泪水不知不觉流在脸上,滴在枕上。当时我发誓,等我挣了钱,买好多好多月饼,让他们吃个够。可惜母亲已华年早逝,童年的诺言搁浅在现实的港湾。

不知什么时候,起雾了,飘飘渺渺,像印象派画家的朦胧画作;乡村的小路蜿蜒而崎岖,走在上面,总会让我的心灵震颤良久。与故乡天涯咫尺,再过一会儿,我就要敲响老家的那扇柴扉,我好想再次聆听嫦娥冗长的传奇,明天这个时候,还要与父亲共赏故乡圆月!

用月饼把爱画圆

□文/孔金泉

提到月饼就会让我想起一件往事,那时我还小,有一个贪得无厌的胃。中秋前夕,有人来看祖父母,提了两封月饼。客人前脚迈出门坎,我就吵着要吃,祖父母自然不许。一个庞大的家族礼尚往来是必不可少的,而那时家中囊中羞涩,只能借花献佛,装点礼数。所以祖父母顾不得我,又连夜串了个门,等他们回来我的泪还没干。祖父大约也有愧疚之意,我听到他躺在床上的一声叹息。

大一中秋,学校发了两个月饼,我喜不自胜,囫圇吞枣咽下了肚。走出教室,看到天上一轮蟾月似水,没来由地两眼潮润了,奔到电话亭前。眼泪扑簌而下。一枚小小的月饼里究竟寄托了我们多少情愫?

后来,家里也宽裕了,月饼更是多的去了,母亲在中秋这一天还会嘱咐父亲到街上去买一个硕大的月饼,几斤重,如汉璧,百果朝集。花刀切成几块,人人有份,她要看着我们咀嚼成渣,咽下肚去,才称心如意。我常嘲笑母亲墨守成规,母亲说这样才预示一生和美素净。后来二哥去了北京发展,中秋赶不回来,母亲就会把二哥的那块小心翼翼地包裹起来,等他回来。我说北京繁华三千,什么样的月饼没有?她说你不懂。现在我懂了。那是母亲的心。而二哥也会龙肝凤脑般吃下去,还故意吧吧有声。

余光中在谈到两岸关系时提到,不能为了五十年的政治牺牲了五千年的文化。无论我们承认与否,它已成为我们基因序列的一个组成部分。所以“天涯共此时”,每到中秋我们就会聚在一起,任亲情流淌。近在咫尺的,隔山隔水的,但脉搏在同一个节奏上跳动。海峡浅浅,一苇可航,并不像我们看上去那么不可逾越。月饼俨然成了我们的文化符号,一如我们的黄皮肤,黑头发。而坚守我们的民俗文化传统就是认同我们的文化身份,那是一种家的感觉,曲肱而枕,乐在其中。

苏东坡词云:“人有悲欢离合,月有阴阳圆缺。”这是人与自然的常态,所以我们把一份小小的期许藏在月饼里。即使不圆,心向往之。“且停亭中停一停”,于是平添了些许勇气和动力,于是踮起脚尖用手中的画笔把爱画圆,把家画圆,把事业画圆。

思念圆圆,常怀心间

□文/曹宇

中秋临近,大学校友群里热闹起来,许久都没音讯的朋友也冒了出来,大家互相询问,互致祝福。

一如往年,我收到了大学室友峰发来的电子贺卡,点开温柔的音乐轻轻响起,一幅充满着温馨的flash画面占满全屏,六位英俊、可爱的年轻人并排躺着绿油油的草地上,他们手握着手,目光共同盯着天空中的那一轮明月,好像在心里思念同样一件事情,画面中渐渐出现几行闪光的字“致我们的青春:十年前的月圆夜,我们兄弟曾这样一起度过,好想再回到那里,回到那一刻,我们躺在软软的草地上,说着兄弟间的心

里话……”

看到这里,眼泪不禁夺眶而出。我掏出手机拨给远方的朋友,电话接通,听到久违而熟悉的声音,竟一时哽咽……

十年前,我第一次远离家乡父母到异地求学。很快,中秋节就要到了,也第一次尝到了人在他乡“每逢佳节倍思亲”的滋味。所幸,五个舍友性格开朗、爱好相同,六个人一块度过了一次难忘的节日。

在学校附近的一家小餐馆,我们点了菜,要了啤酒,边吃边聊。开玩笑,谈论即将开始的NBA新赛季,争论着谁是我们班最漂亮的女生,等等,我们聊了很多,唯独没提中秋节。

直到老板要打烩,吃了将近三个小时的六个人才摇摇晃晃的起身走出。我们搂着肩膀,大声唱着《兄弟》走向操场。绿油油的草坪上,六人并排直直倒下去,俨然一副军训时的模样。静静的躺在地上,看着天空的那轮明月,不知是谁小声的说了一句“今晚的月亮真圆啊!”大家随即嬉笑闹成一团。“哈哈!哈哈!这台词也太过时了吧!”“呵呵,是啊,

听起来傻乎乎的!”然后大家就开始你一言我一语的讲着月亮上嫦娥、玉兔、吴刚和桂花树的故事,后来不知不觉聊到了我们今后的大学生活,谈到了每个人的理想……

夜深,天凉,我们相扶着起身准备回宿舍,年龄最小的正忍不住说“哥,我想家了,想我妈了!”,说完小声的啜泣起来。大家的情绪好像一下被点燃,思乡的情感如同决堤的河水滚滚袭来,六个大男生最后相拥着哭的一塌糊涂……

毕业之后,回到家乡工作,每个中秋总能和家人一起开开心心的度过,内心深处却总会有些许失落,因为在我心里还有另一份难舍的牵挂——远在他乡的好朋友、好兄弟。思念是圆的,有亲情、爱情、还有友情,差的一份都算不得完美,可是世间又怎会有十全十美?那么多的大圆满,如同月亮有阴晴圆缺,才显得圆月的珍贵,朋友不在身边,但是友情常怀心间,也就不再有什么缺憾了。又是一年中秋节,又是一年相思夜,把酒一杯遥敬我远在他乡的兄弟!

征集令

又是一年老人节,这是《老年人权益保障法》新修订之后的第一个老人节,不知亲们是否对“遍插茱萸”“登高望远”或饮菊花酒有什么期待或者向往呢?近期“墨香”向所有亲们征集关于老人节的稿件,您有什么经历或者感想,都可以散文的形式记录下来,发给我们。另外,本报“风雅颂”栏目,QQ群274791555,以及新浪博客“今日菏泽风雅颂”已开通,博客网址: <http://blog.sina.com.cn/u/3771641097>,我们将不定期举办主题征文和文学活动,欢迎大家多多关注。投稿邮箱: qlwbzh@sina.cn。